

Εντυπωσίασε το παραδοσιακό δρώμενο της Φ.Α.Τ.Α.

-Στο πλαίσιο των εκδηλώσεων του φετινού 28ου Πανελληνίου Ανταμώματος Βλάχων
-Επρόκειτο για την αναπαράσταση της μετακίνησης των Βλάχων κτηνοτρόφων από τα χειμαδιά στα ορεινά

Η επιτυχία των παράλληλων εκδηλώσεων που περιλαμβάνονταν στο πρόγραμμα του φετινού 28ου κατά σειρά Πανελληνίου Ανταμώματος των Βλάχων ήταν γεγονός το περασμένο Σαββατοκύριακο. Και στο γεγονός αυτό συνέβαλαν τόσο ο Δήμος Καλαμπάκας με την καλή προετοιμασία, όσο και οι σύλλογοι – μέλη της Ομοσπονδίας που συμμετείχαν στο αντάμωμα.

Κάτι ανάλογο ισχύει και για την περίπτωση της Φιλεκπαιδευτικής Αδελφότητας Τζούρτζιας της Αθαμανίας (Φ.Α.Τ.Α.) τα μέλη της οποίας ετοίμασαν και παρουσίασαν ένα πολύ όμορφο θεατρικό δρώμενο το βράδυ της Παρασκευής 29 Ιουνίου στην Καλαμπάκα.

Καθήλωσε

Το εν λόγω δρώμενο που πολύ εύστοχα παρουσίασε την όλη διαδικασία μετακίνησης των Βλάχων κτηνοτρόφων από τα χειμαδιά στα ορεινά καθώς και το στήσιμο του κονακιού με τις καθημερινές του ασχολίες κυριολεκτικά καθήλωσε το κοινό που βρέθηκε στην πλατεία Ρήγα Φεραίου όπου πραγματοποιήθηκαν οι φετινές παράλληλες εκδηλώσεις του 28ου κατά σειρά ανταμώματος των Βλάχων. Οι Τζουρτζιώτες με περισσή χάρη και μεράκι παρουσίασαν τα ήθη και τα έθιμα που βρήκαν από τους πατεράδες και τους παππούδες τους και τα διατήρησαν με κάθε τρόπο αναλλοίωτα μέσα στο διάβα της ιστορίας, προσφέροντάς τα με τον τρόπο αυτό και στους νεότερους ώστε να διδαχθούν από την παράδοση και να συνεχίσουν για το μέλλον.

Λίγα λόγια

Οι Βλάχοι κτηνοτρόφοι μετακινούνταν συνεχώς και αδιάκοπα κάθε χρόνο μεταξύ βουνών και πεδινών περιοχών, σαν ένα ταξίδι το οποίο ήταν μια όμορφη και νοσταλγική γιορτή. Αυτού του είδους οι μετακινήσεις αφορούσαν την κτηνοτροφία αλλά και τις ανάγκες των κοπαδιών από τα οποία εξαρτώταν άμεσα. Η παράδοση έλεγε ότι την Άνοιξη εκεί κοντά του Αγίου Γεωργίου ίσως και λίγο αργότερα τα κοπάδια με τους Βλάχους κτηνοτρόφους μετακινούνταν από τις πεδινές περιοχές (Τρίκαλα, Λάρισα, Φάρσαλα, Καρδίτσα) προς τα ορεινά του Ασπροποτάμου αναζητώντας έτσι βοσκή για τα ζώα. Το Φθινόπωρο η ίδια διαδικασία επαναλαμβάνονταν και περίπου στη γιορτή του Αγίου Δημητρίου έπαιρναν το δρόμο για τις πεδιάδες, τα λεγόμενα χειμαδιά, που ήταν κλιματικά πιο ήπιες σε σχέση με τον σκληρό χειμώνα των βουνών, ώστε να ξεχειμωνιάσουν.

Αξίζει τέλος να επισημανθεί ότι σύντομο χαιρετισμό πριν την εκδήλωση απηύθυνε η πρόεδρος της Φ.Α.Τ.Α. Αποστολία Κούτσια ενώ την προλόγισε η Τζουρτζιώτισσα πρόεδρος του Εργατικού Κέντρου Τρικάλων Ντίνα Δήμα.

Βαγγέλης Σαμαράς





